

## केन्द्रीय विद्यालय क्र.१ देवलाली

(पुस्तकालय विभाग)

### एनिमेशन में करियर

एनिमेटेड फिल्मों तथा विज्ञापनों का कारोबार भारत सहित पूरी दुनिया में बड़ी तेजी से बढ़ नैस्कॉम के अनुसार, 'भारत में एनिमेशन का बाजार तेजी से बढ़ने का एक कारण यह भी है कि अमेरिका के अलावा, भारत विश्व का एकमात्र ऐसा देश है, जहां का एंटरटेनमेंट मार्केट काफी बड़ा है। एक अच्छी बात यह भी है कि भारत में बड़ी संख्या में आईटी टैलेंट भी हैं, जो एनिमेशन तकनीक को बढ़ावा देने में खासे मददगार हैं।

भारत में मौजूद संभावनाओं को देखते हुए विश्व का एनिमेशन हब बनने की पूरी क्षमता है। एक ओर जहां भारत आईटी की दृष्टि से काफी आगे है, दूसरी ओर यहां अंग्रेजी जानने वाले टैलेंटेड लोगों की भी कोई कमी नहीं है। यही कारण है कि आज भारत से एनिमेशन में आउटसोर्सिंग के कार्य भी खूब हो रहे हैं।

#### ★ कैसे बनता है एनिमेशन

एनिमेशन की दुनिया पूरी तरह से कल्पना और तकनीक पर आधारित है। इसमें सारा कार्य एक जगह बैठे-बैठे विभिन्न सॉफ्टवेयर्स की मदद से कम्प्यूटर पर किया जाता है। इसमें एनिमेशन विशेषज्ञ की भूमिका सबसे अधिक होती है, जिसकी मदद से वह विभिन्न प्रकार के कृत्रिम दृश्यों एवं घटनाओं को वास्तविकता का जामा पहनाया जाता है। एनिमेशन का कार्य वे लोग ही अच्छी तरह से कर सकते हैं, जो क्रिएटिविटी होते हैं और उनकी इमेजिनेशन पावर अच्छी होने के साथ-साथ कम्प्यूटर का भी नॉलेज होता है। एनिमेशन कार्य के लिए कई तरह की तकनीकी जानकारी की जरूरत होती है, जैसे-स्क्रिप्टिंग, स्कल्पटिंग, लाइफ ड्राइंग, मॉडल एनिमेशन आदि।

#### ★ क्वालिफिकेशन

यदि आपका बैकग्राउंड ड्राइंग या फाइन आर्ट का है, तो एनिमेशन इंडस्ट्री में आप बेहतर करियर की कल्पना कर सकते हैं, क्योंकि एनिमेशन में सबसे पहले किसी दृश्य का रेखांकर तैयार करना होता है और जब आपको इस विधा की बारीकी पता होगी, तब आप यह काम बड़ी सफाई के साथ कर सकेंगे। बारहवीं के बाद एनिमेशन के कोर्स में एंट्री ले सकते हैं। यदि आप समझते हैं कि आपमें प्रचुर कल्पनाशीलता है और एनिमेशन में आप अच्छा काम कर सकते हैं, तो फिर आप किसी अच्छे एनिमेशन ट्रेनिंग संस्थान से अपनी आवश्यकतानुसार लॉन्ग या शॉर्ट टर्म कोर्स करके अपनी प्रतिभा निखार सकते हैं।

#### ★ उपलब्ध कोर्स

अधिकांश कॉलेजों में संचालित बैचलर ऑफ फाइन आर्ट्स यानी बीएफए कोर्स के दौरान एक प्रश्नपत्र के रूप में भी एनिमेशन पढ़ाया जाता है, लेकिन कई बड़े संस्थानों में डिप्लोमा या एडवांस डिप्लोमा एवं सर्टिफिकेट कोर्स के तहत मार्केट की मांग के मुताबिक एनिमेशन की प्रोफेशनल ट्रेनिंग दी जाती है, जहां इंडस्ट्री के प्रोजेक्ट पर भी काम करने का मौका मिलता है। ऐसे कोर्सों की अवधि एक से दो वर्ष की होती है। कोर्स के दौरान ड्राइंग, ग्राफिक्स, प्रोडशन, प्रोग्रामिंग, लाइटिंग आदि के साथ-साथ एनिमेशन व डिजिटल आर्ट्स की विस्तृत जानकारी दी जाती है।

केन्द्रीय विद्यालय क्र.१ देवलाली  
(पुस्तकालय विभाग)

★ रोजगार संभावनाएं

एनिमेशन प्रोफेशनल के रूप में कई तरह से काम किया जा सकता है। आप या किसी एनिमेशन स्टुडियो या कंपनी में एक्सपर्ट कर्मचारी के रूप में स्थायी रूप से काम हासिल कर सकते हैं या फिर प्रोडक्शन हाउसेस में फ्रीलांस एनिमेशन एक्सपर्ट के रूप में काम कर सकते हैं। शुरू-शुरू में आपकी सैलरी 10-12 हजार रुपये प्रतिमाह से लेकर 25 हजार रुपये प्रतिमाह तक हो सकती है। इसलिए इसमें एक-दो वर्ष के अनुभव के बाद ही आप 40 हजार रुपये प्रतिमाह से अधिक की कमाई कर सकते हैं। अमेरिका, जापान, दक्षिण कोरिया, फिलीपीन्स में एनिमेशन प्रोजेक्ट का काम काफी महंगा होने के कारण वहां की कंपनियां ऐसे काम बड़ी संख्या में भारत से आउटसोर्स कर रही हैं। इन सबके अलावा कार्टून फिल्मों, फिल्मों, विज्ञापनों आदि के लिए भी काम करके हर माह लाखों रुपये कमा सकते हैं।

★अधिक जानकारी के लिए आप निम्न साइट्स पर विजिट कर सकते हैं...

- <http://geckoindia.com> गेको एनिमेशन स्टुडियो, एकेडमी ऑफ डिजिटल आर्ट्स, नई दिल्ली
- <http://pran.in> प्रान्स मीडिया इंस्टीट्यूट, ई-13, ग्रीन पार्क एक्स. नई दिल्ली
- <http://maacindia.com> -माया एकेडमी ऑफ एडवांस्ड सिनेमेटिक्स, मुंबई
- [www.nid.edu](http://www.nid.edu) -नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ डिजाइन, पाल्दी, अहमदाबाद
- [www.iiitb.ac.in](http://www.iiitb.ac.in) -इंडस्ट्रियल डिजाइन सेंटर, आईआईटी, मुंबई, पवई
- [www.reachouthyd.com](http://www.reachouthyd.com) माया एकेडमी ऑफ एडवांस्ड सिनेमेटिक्स, हैदराबाद
- [www.startoons.com](http://www.startoons.com) हार्ट ऐनिमेशन एकेडमी, मुंबई
- [www.afaanimationindia.com](http://www.afaanimationindia.com) एएफए-ऐनिमेशन अँड फाइन आर्ट एकेडमी, कोडम्बतूर